

El Porvenir de Leon.

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

EN LA CAPITAL, 75 CÉNTIMOS AL MES Y 2 PESETAS TRIMESTRE

FUERA DE LA CAPITAL, 2 PESETAS IDEM.

AÑO XXXV	PARA HACER LA SUSCRIPCION Dirijirse á la imprenta ó Administracion de este periódico, calle de la Concepcion, número 8, pagando adelantado. Ningun original se devuelve aunque no se inserte.	Miércoles 13 de Octubre de 1897	ANUNCIOS Y COMUNICADOS Los suscriptores tienen derecho á una sola insercion cada mes de un anuncio de seis líneas, gratis; con solo pagar el sello.—Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.	NÚM. 3.517.
----------	---	---------------------------------	---	-------------

ESTACION DE LEON.—HORAS DE ENTRADA Y SALIDA DE LOS TRENES DE VIAJEROS.

ENTRADAS		SALIDAS	
De Palencia. Correo: 6'45 m. Mixto: 12'25 t. Otro 2'20 m. g. Otro 8'56 n.		Para Palencia. Correo: 8'19 m. y 7'07 t. Mixto 4 16 t. Otro 12'34 m.	
DE GALICIA.		DE ASTURIAS	
Correo: 8'4 mañana. Mixto: 12'18 m.		Correo: 6'42 t. Mixto: 3'59 t. Otro 8'49 m. Este tiene lugar todos los sábados con viajeros desde Busdongo.	
Este último lleva viajeros hasta Toral.		Para Galicia. Correo: 7 m. Mixto: 2'38 m. Otro 4'35 t.	
Para Asturias. Correo: 7'05 m. Mixto: 12'50 t. Otro 5'40 t. Este tiene lugar todos los sábados. Viajeros hasta Busdongo.			

FERNÁNDEZ Y ANDRÉS

ALMACEN DE TEJIDOS Y CASA DE BANCA

REPRESENTANTES EN ESTA PROVINCIA DEL BANCO

HISPANO-COLONIAL DE BARCELONA

Cambian con premio oro y billetes extranjeros.
 Venden y negocian valores cotizables en Bolsa, descuentan cupones y toda clase de efectos comerciales, ocupándose tambien de cuantas operaciones se relacionen con la Banca.

PLAZA DE SAN MARCELO
 LEON.

EL GENERAL BLANCO

Decretado el relevo del general Weyler solo nos toca lamentarlo, pues siempre creimos que su continuacion en el mando superior de Cuba seria garantia de acierto para el porvenir.

El gobierno, al no estimarlo así, elige al ilustre general Blanco para sustituirle; la eleccion, no solo nos parece acertada, sino que la aplaudimos por entender es el único que reúne las condiciones necesarias para abordar y cumplir la difícil misión que le lleva á Cuba.

No hace mucho que en las columnas de nuestro periódico defendimos la gestion de este general en el Archipiélago filipino porque nunca dudamos de su pericia como militar y diplomático, probada en cuantos cargos de importancia se le confiaron. Y al paso que nuestra tarea era la de vindicarlo de las ofensas, que los periódicos de gran circulacion le inferian, confiábamos en su rehabilitacion, porque no era posible dar al olvido los servicios que habia prestado á la Pátria en cuantas ocasiones se le puso á prueba.

La rehabilitacion llegó con la rapidez que era de desear y la justicia se hizo paso á través de la maledicencia de que fué objeto por algún tiempo. Hoy, sus mismos adversarios, reconocen de nuevo los méritos del ilustre general en cuyas manos deposita la Nacion su porvenir y al dejar la Pátria, todos

hacen votos para que cumpla con acierto la difícil misión que le ha sido encomendada.

No necesita ciertamente de estímulos quien como el general Blanco procura siempre cumplir con los deberes que le impone el cargo y por esto creemos que al tomar el mando superior de la isla de Cuba va perfectamente impuesto de todas las dificultades, sin que en su ánimo influyan para nada los consejos de los demás. Si acierta el triunfo será para todos y entonces no le escatimaremos nuestro aplauso pues no somos de los que tratan á los generales bajo el punto de vista de nuestras conveniencias políticas.

LA COSECHA

Después de dar la estadística de la cosecha actual "El Norte de Castilla," que tanta atención sigue prestando á las cuestiones agrícolas, publica el siguiente:

RESUMEN DE DATOS.—Bien quisiéramos que este resumen pudiera adoptar una forma racional y sistemática, dividido por provincias y aun por comarcas, con datos proporcionales respecto á la poblacion y zonas de cultivo etc. No resulta ello posible, porque á pesar de las circulares de nuestra gerencia repartidas, no sólo á corresponsales de "El Norte," sino á alcaldes, secretarios de Ayuntamientos y personas significadas de cada pueblo, gran número han quedado sin con-

testar y otro lo han sido en forma tan deficiente que nada se adelantaria con traerlas á las columnas de "El Norte," y menos con deducir de ellas datos y cifras á capricho.

Por lo mismo adoptamos el plan que nuestra circular seguía y hacemos así, en términos abstractos, el resumen de los datos recogidos:

1.º La cantidad de fanegas obtenidas en la última cosecha es inferior al término medio de la producción española de trigo.

2.º Al ser recogida la cosecha de 1897 era escasísima la cantidad de fanegas existente en paneras y almacenes, de procedencia de 1896. Claro es que si hoy existe alguna, será en poder de negociantes y acaparadores; los labradores puede asegurarse que no conservan ninguna.

3.º La proporción entre el número de las recogidas y las sembradas es, en general, poco reproductiva. La cosecha se ha dado medianamente en la mayoría de las regiones y de ahí tal resultado.

4.º La clase del trigo recogida es, en general, como en el extranjero, más mediana que buena y desde luego inferior á la de 1896.

5.º Los abonos y medios de cultivo empleados en la gran mayoría de nuestras zonas agrícolas, continúan siendo de índole tan primitiva, tan incompletos, tan olvidados de cuanto la agricultura enseña y las necesidades de la competencia universal exigen, que á ellos es principalmente debida la situación ruinosa de la industria agrícola. Incapaz de reaccionar el país por sus propios medios, ya que viene careciendo de ellos en absoluto, se hace cada día mas indispensable una iniciativa eficaz de los gobiernos en pró de la regeneracion y modernización de nuestros procedimientos de cultivo.

6.º El precio á que se cotiza el trigo es más que reproductivo, si el exceso de precio no hubiera de compensar el defecto de producción que se lamenta. Siendo este de una evidencia notoria en todos los países, es probable que aún rebase dicho precio la alta cifra á que hoy llega.

7.º La proporción entre la ofer-

ta y la demanda es muy variable. Puede asegurarse, sin embargo, que es más activa la demanda que la oferta, ya que la fabricación no puede cesar en sus compras y muchos labradores y propietarios se abstienen de vender en espera de mejores precios.

8.º La situación económica de labradores y propietarios de tierra á renta es, sin lamentaciones ridículas y excesivas, poco grata, si quiera en la mayoría de las zonas no alcance extremos á que en otras épocas llegamos. Agobiados por los tributos, batidos por las calamidades, sin gran espíritu de defensa común tampoco, produce lástima honnísima el estado de la mayoría de los pueblos agrícolas.

9.º La situación de los obreros de esta clase es superior á ellos relativamente. La escasez de brazos, producidas por nuestras guerras, ha determinado en la última campaña un aumento no pequeño en el jornal de los obreros del campo.

10. Por desgracia, á las calamidades de otra índole se unen tambien ahora las calamidades del suelo. El "cecydomia," abarca ya una zona muy extensa; el "mildew," abunda y la "floxera," avanza terriblemente. Es más que posible probable, y más que probable seguro, que cuando la atención del país se distraiga de otros objetivos, ó bien antes si las calamidades llegan á causar una pérdida de cosechas más completa, que se plantee de un modo urgente é inmediato el problema de la regeneracion y de la sustitucion de los cultivos en las comarcas invadidas. Continuar en ellas como hasta aquí es ver que la muerte avanza, sin que nadie lo evite ó lo retarde.

11. Las aspiraciones de las clases agrícolas aparecen, por desdicha de todos más en una forma instintiva, del mal que se siente y la queja que se exhala, que concretadas y fundamentadas en soluciones prácticas de inmediata ejecucion.

La mayoría de nuestros comunicantes se limitan á decir: "Que se venda á buen precio el trigo y que se pague poca contribucion." Aspiraciones éstas, no por justas menos

adivinadas de todos, claro es que nosotros pedíamos y necesitábamos algo más. Pero, por desdicha, en nuestros centros agrícolas aún se piensa y se estudia poco en esto que tanto á todos interesa. Dominados por el demonio de la política rural nuestros pueblos más pequeños, luchamos por la agricultura y discutimos remedios para ella aquellos que menos directamente soportamos las actuales desdichas, mientras que los que la aguantan se limitan á encerrarse en una lamentación invariable, en que para nada entran los trabajos de la razón ni los movimientos de la actividad. Sinceros siempre, así lo proclamamos por lo mismo que no todo puede esperarse de Gobiernos y partidos. El crédito rural, las cooperativas agrícolas, los sindicatos de productores, tantas y tantas iniciativas practicadas con excelente éxito por la asociación espontánea de los labradores extranjeros, deben ser cuanto antes imitadas en nuestra Castilla. Piénsese y discútase de ellas más que de cuestiones de campanario, que no se revele en el año 1898 la misma indeterminación de aspiraciones que observamos en nuestra información de éste y habremos adelantado siquiera un paso en el áspero, tortuoso y difícil camino porque, de tumbo en tumbo, avanza la asendereada y maltrecha agricultura nacional.

LA SEÑAL

Clamando y suspirando diariamente por la revolución sin que la revolución llegue, es fácil que nos sorprenda el mejor día al levantarnos tranquilamente de la cama. El motín no corre suelto por las calles, la agitación pública no se espansiona en los discursos ardorosos del "club", ni en las tempestades de entusiasmo de los "meetings". La tranquilidad en que vivimos daría á cualquiera, poco conocedor de nuestro géneo y de nuestra raza, la idea de un pueblo vencido, de un pueblo azotado y muerto á quien la sangría de Cuba y Filipinas hubiera dejado exangüe y rendido, sin energías para nada, sin fuerzas siquiera para la mas débil é inocente de las protestas. Nada revela el malestar. Ni un solo síntoma denuncia la gravedad de la situación. Parece como si los españoles, perdida toda redentora esperanza, nos hubiéramos entregado con estoicismo suicida en brazos de la fatalidad, que es la diosa preferida de los poderes inconscientes. Sí; la revolución posee una ilusión engañosa, hoy que más que nunca es una realidad cercana.

Jamás, como ahora, en que la indiferencia parece nuestra guía ha tenido la revolución tantos y tan valiosos colaboradores; jamás como en la hora presente la pública opinión se ha mostrado tan decidida á echar por el suelo todo lo que por

un verdadero y maravilloso milagro de estática no se ha rendido ya á su propia pesadumbre como los temas de Itálica famosa. La revolución ha hecho su camino, la revolución ha triunfado antes de la lucha, la revolución es el éxito del porvenir, por eso la revolución no despierta hoy los entusiasmos externos que antaño por que la posesión tranquila ó la esperanza firme de conseguirla aminoran los anhelos, disminuyen las ansias con que se solicita y reclama. Ha vencido la revolución en las conciencias, es un hecho á plazo indefinido pero ya descartado, por eso las manifestaciones que debieron anunciarla no aparecen, no se avisaron, no se vislumbran. Pero la revolución se impone, la revolución llega, la revolución triunfa...

Revolucionarios, si, hasta los que reniegan y maldicen de este nombre, revolucionarios cada cual á su modo y su manera en esta parodia de regeneración, todos los españoles van poniendo su grano de arena. En estos movimientos sociales no hay elemento que pueda ser tenido por despreciable. En estas mismas tragedias ni el papel de traidor salva. No se hubieran redimido jamás los pueblos si los tiranos no les hubiesen oprimido.

Revolucionarios terribles los de arriba, ellos nos dan la mitad del trabajo hecho. Revolucionarios convencidos los de abajo, no han de desperdiciar la ocasión y el momento, que se presentan propicios. Revolucionarios en el corazón y en la conciencia cuantos con los labios no más de ella abominan seguirán seguramente una bandera cuando tremola llamándonos al combate.

Revolucionarios todos, y la revolución en lugar de traerla es ella la que viene á nosotros, la que se nos impone por su sola virtualidad, por la irresistible fuerza de su necesidad y de conveniencia...

Si; la revolución se acerca, la revolución viene. El pueblo lo sabe y vela y espera tranquilo para cumplir su deber.

Lo saben los que la odian y la temen, y también velan y también esperan con la resignación del que siente sobre su cabeza un peligro inevitable. Lo saben también los que sin valor para defenderla la ansían... La revolución viene, lo sabemos todos. Pero para que la revolución llegue y triunfe, es menester que al llegar la hora la señal sea dada, que no falte una mano valiente que enfrente de nuestra Bastilla yuergue izado el ramo de acacia, para que el pueblo que espera, no se encuentre al despuntar una mañana con que la revolución se ha hecho sin contar con él y acaso contra él mismo.

(De El País.)

De todo y de todas partes.

A MADRID

El lunes último salió para Madrid, el

Alcalde dimisionario de esta ciudad señor Garrote, habiéndose encargado de la Alcaldía el segundo Teniente de Alcalde, D. Lisandro Alonso.

GOBERNADOR

Se ha encargado interinamente del Gobierno Civil de esta provincia el Presidente de la Diputación provincial don Francisco Cañon.

Ha sido nombrado Gobernador Civil de esta provincia D. Celso Garcia de la Riega, ya conocido en esta ciudad por haber desempeñado este puesto otras veces.

ÚLTIMOS MERCADOS

DE ESTA PROVINCIA

Astorga.—Trigo á 44 rs. fanega, centeno á 31, cebada á 23, garbanzos á 136, alubias á 72.

Mansilla las Mulas.—Trigo de 45 á 46 reales fanega, centeno de 30 á 31, cebada de 21 á 23, avena de 15 á 16, garbanzos de 90 á 100, habas de 52 á 64.

La Bañeza.—Trigo á 44'50 rs. fanega, centeno á 31, cebada 26, linaza á 26, muelas á 39, garbanzos á 120, habas pintas á 51, habas blancas á 60, lino á 48 reales arroba, lana á 44.

Sahagun.—Trigo de 48 á 49 rs fanega, centeno de 29 á 30, cebada á 26, avena de 15 á 16, garbanzos de 130 á 154, alubias á 36. Vino del país á 20 rs. cántaro.

Pola de Gordon.—Trigo á 47 rs. fanega, centeno á 34, cebada á 27, lentejas á 40, garbanzos á 93, habas á 60.

Leon.—Trigo á 46 rs. fanega, centeno á 31, cebada á 24, garbanzos de 90 á 110, habas á 63.

BARBARIE INSURRECTA

Estremecen los detalles de los actos de ferocidad cometidos por los insurrectos con la población civil de las Tunas, actos de que dan cuenta los periódicos norteamericanos, no obstante su simpatía por los rebeldes.

"Según refieren, después del saqueo de tiendas, las turbas insurrectas se cebaron en los indefensos moradores.

Las primeras víctimas de aquellos atropellos faeron las hermanas de Vicente Garcia, el atamado cabecilla insurrecto de la anterior guerra.

Las mutilaciones que sufrieron los 98 voluntarios fueron horribles. Pedro Suarez vió machetear á sus tres hijos, antes de morir. Igual martirio sufrió Ramon Rubia, que vió matar á sus dos tiernos hijos.

La señora de Santa Ana fue colgada por los pies y quemada. A la señora de Fernández y á sus dos hijos se les cortó la cabeza. Al jefe de policía Ramon Diaz Machado, le cortaron las piernas y después los brazos.

A la viuda del doctor Trista se la condenó al martirio del fuego lento, hasta que declaró el sitio en donde tenía escondido el dinero.

Al sacristán camilo se le colgó de un brazo, dejándolo en esa posición hasta después de muerto.

Es imposible relatar los brutales atropellos cometidos con las mujeres y los niños."

Lo que no se explica es como la opinión pública de los Estados Unidos, que tanto alardea de su humanitarismo, no protesta indignada contra tanta barbarie.

Verdad es que ésta corresponde á sus amigos y va contra los españoles. Y los "yankees", en eso, como en otras muchas cosas, tienen dos medidas.

RETAZOS

Leemos los siguientes en "El Diario Palentino":
Dicen de Nueva Orleans (Estados-

Unidos) que el populacho ha pegado fuego á un hospital donde existian enfermos del vómito, por temor á que se propagara esta enfermedad. Por fortuna no ocurrieron desgracias personales.

Los datos son absolutos, la noticia aterradora, y... á ver quien me dice ahora que los yankees no son brutos.

En medio de la baraunda ó pistorio político con que llena las columnas la prensa de Madrid, encuentro el siguiente telegrama:

"Torrelodones, 5.— Puede desmentirse y torear en ninguna plaza. Frascuelo."

¿No sale Frascuelo? Basta y que en aquel pueblo viva reunido con su casta; en cambio el señor Sagasta ya tomó la alternativa.

VACUNACION

El domingo 17 del corriente, á las once de la mañana, vacunará directamente de la ternera, el Médico D. Lucio Garcia.

SUPLICIOS ANTIGUOS

Registrando algunos documentos sobre los suplicios de antaño, hemos encontrado datos interesantísimos acerca de las diferentes torturas infligidas en la Antigüedad y en la Edad media, en diversos países. He aquí su resumen sucinto:

¡Qué barbarie y qué refinamientos de crueldad!

Los suplicios mortales comprendían: la degollación ó decapitación, la sumersión, la sofocación, la hoguera, la crucifixión, el colgamiento, el palo, el descuartizamiento, el precipicio, el enterrar vivo, la lapidación y la rueda.

¡Linda variedad! ¡Sobraba para elegir!

En los hebreos, al culpable condenado á morir por la espada, se le atravesaba el corazón. Su cadáver era ó quemado ó colgado de un árbol ó echado sobre un monton de piedras. Otras veces estrangulaban al criminal, después de verterle plomo derretido en la boca, ó bien le aserraban vivo.

Entre los egipcios y entre los persas el paciente era á veces cortado en pedazos ó descuartizado. En Roma lo precipitaban desde lo alto de un peñasco: ¡hay que recordar la roca de Tarpeya!

Léense en la Biblia otros géneros de muerte, pero que solo se aplicaron accidentalmente. Es así, que, en tiempo de Chardin, se vió en Pérsia á condenados, ya sea quemados vivos en un horno calentado al blanco, ya echados á un hoyo lleno de feroces alimañas.

Entre los suplicios usados por las diferentes naciones, los que se aplicaban en la antigua Persia llevaban un sello de crueldad ingeniosa que horripilaba. Véase síno.

No insistimos sobre desollamiento, que consistía en arrancar á tiras, la piel del condenado. Si el paciente sobrevivía, sumergíanle en una caldera de agua hirviendo.

El descuartizamiento se practicaba de la siguiente manera: aproximaban en lo posible, y acostaban, por decirlo así, dos árboles, por medio de cuerdas y máquinas; ataban de las ramas al paciente por los pies y por las manos. Rompían los lazos que juntaban los dos árboles, y las ramas, al enderezarse, se llevaban cada una una mitad del cuerpo.

He aquí el suplicio de la ceniza: Llenaban de ceniza una grande caldera, y en ella introducían al paciente cabeza abajo; después, con una rueda removían la ceniza hasta que el infeliz quedaba sofocado.

No olvidemos el suplicio de la artesa.

Encerraban al paciente entre dos arsesas de piedra, dejando que saliera únicamente la cabeza. Untábanle el rostro de leche y miel, y luego lo exponían á los rayos del sol. Y su rostro era devorado lentamente por toda suerte de insectos.

Otro suplicio usado en Persia consistía en arrancar los cabellos de un condenado, y cubrirle enseguida el cráneo pelado con cenizas ardiendo.

Un suplicio muy en boga entre los cartagineses era encerrar al paciente en una caja erizada interiormente de agudos clavos y hojas cortantes. El misero no podía hacer movimiento alguno sin herirse atrozmente, y moría entre tormentos horribles.

La cruz fué uno de los suplicios más antiguos. Empleáronla largo tiempo los persas, los cartagineses y los romanos. En Roma no se abolió hasta el imperio de Constantino.

El paciente, en la cruz, moría de hambre. La atrocidad particular de este suplicio, era que se podía vivir tres ó cuatro días en tan horrible estado, en el escabel del dolor.

La decapitación ó degollación se practicaba en Roma por medio de un hacha. En Oriente y Occidente, durante la edad Media, servíanse para ello de sables ó de espadas.

Parece ser que el colgamiento fué poco usado en la antigüedad. Colgaban al paciente, ingiriendo su cabeza entre los dos brazos de una horquilla.

Las horcas patibularias fueron muy utilizadas en la Edad Media, por lo señores feudales. Hasta el año 1789, el colgamiento por medio de la cuerda fué en Francia, en Inglaterra y en Alemania, el medio más ordinario de ejecutar á los condenados á muerte. Hoy día es el modo único que se emplea en Inglaterra y los Estados Unidos.

El empalamiento, suplicio casi universalmente abandonado hoy, ha sido largo tiempo usado en Turquía, en Marruecos, en Argel antes de la conquista francesa, y en Rusia hasta el siglo pasado. Consistía en sentar al paciente sobre una estaca más ó menos aguda, que le atravesaba poco á poco todo el cuerpo, dejándole morir así. Es el suplicio que sufrió en el Cairo el asesino del general Kleber.

En Francia durante los reinados de Pepino y sus sucesores, se enterraban vivos á los judíos. El preboste de Paris fué también enterrado vivo por orden de Felipe Augusto, en castigo de haber jurado en falso que había comprado una viña. Pero la Historia registra muy raros ejemplos de este suplicio que, hoy día, solo está en uso entre los salvajes de Africa y Oceania.

El suplicio de la rueda, conocido de los romanos, se aplicó en Alemania y Francia hasta la revolución. He aquí en que consistía: "La pena de rueda se ejecuta sobre un tablado levantado en la plaza pública, donde, despues de atar al condenado á dos piezas de madera, en forma de cruz de San Andrés, el verdugo le dá repetidos y vigorosos golpes de barra de hierro en los brazos, las piernas, los muslos y el pecho; hecho lo cual lo coloca sobre una rueda de carro suspendida en alto sobre un eje, atadas manos y piernas detrás de la espalda, y de cara al cielo, para que espire en esta situación."

No menos atroces eran los suplicios no mortales.

El cegamiento se efectuaba por medio de una barra de hierro enrojecida, que se pasaba por delante de los ojos de la víctima hasta que quedaban cocidos, ó bien hundiendo en sus ojos una punta de acero.

Se arrancaba la lengua mediante unas tenazas de ramas punzantes.

El desorejamiento consistía en cortar

las orejas del culpable; practicábase la operación con un cuchillo muy afilado.

La extracción de dientes, la mutilación de muñecas y pies, fueron también largo tiempo utilizados.

Detengámonos: no sea este puñado de noticias para el lector un suplicio nuevo que añadir á los que de enumerar acabamos.

L. SEDIX.

TEATRO

El sábado último tuvo lugar el acto de recepción de las obras hechas en nuestro coliseo.

Las personas que lo presenciaron hicieron grandes elogios de las obras ejecutadas y quedaron gratamente impresionados del estado en que ahora se encuentra.

A las muchas felicitaciones que recibió el Comisario del Teatro Sr. Alonso, unimos la nuestra, pues el coliseo ha quedado muy bien.

Agradecemos la invitación con que nos honró el Sr. Garrote para asistir á dicho acto.

Con las zarzuelitas "El cabo primero," "La marcha de Cádiz," y "¡Caramelo!" hizo su debut el domingo la Compañía del Sr. Cereceda.

El coliseo presentaba un aspecto deslumbrador, llenando la sala lo más escogido de la sociedad leonesa que ocupaba por completo todas las localidades, viéndose también muchas personas forasteras.

Los artistas que tomaron parte en la ejecución de las zarzuelas anunciadas fueron con justicia muy aplaudidos.

En el desempeño de las obras sobresalieron las Sritas. Diaz y Solís que en "¡Caramelo!" bailaron unas sevillanas archisuperiormente, teniendo que repetir las hasta tres veces en medio de una verdadera ovación.

También se distinguieron mucho en los diferentes papeles que desempeñaron la Sra. Sanz y los Sres. Garcia, Gil, Salvador y Brios.

Con una muy buena entrada se representaron el lunes "¡Viva mi niña!", "La banda de trompetas," y "De vuelta del Vivero."

Las tres obritas fueron magistralmente desempeñadas por los artistas que no perdonan medio de divertir al público caracterizando sus respectivos papeles á conciencia y con visibles deseos de agradar.

Como siempre se distinguieron la señorita Diaz, que estuvo admirable en cuantos tipos caracterizó, y la Srita. Solís que cada día cobra mayores simpatías en el público, que no cesa de aplaudirla.

La Sra. Sanz muy bien en los papeles que desempeñó.

El Sr. Garcia oportunísimo, y el señor Gil dominando la escena y sobresaliendo como de costumbre.

Muy bien los Sres. Salvador y Brios que estuvieron muy discretos en "La banda de trompetas," completando con su excelente labor artística el buen éxito que tuvo la obra.

Los coros muy bien dirigidos y afinados: nuestro aplauso al notable maestro Sr. Urrutia.

Anoche se verificó la tercera función, poniéndose en escena "El Monaguillo," "Los cocineros," y "Campanero y Sacristan."

En "El Monaguillo," fueron muy aplaudidos las Sritas. Diaz y Solís, y los señores Garcia y Gil, gustando mucho la obra á pesar de ser ya muy vista, cosechando también muchos aplausos los coros, que cantaron con mucha afinación.

"Los cocineros," es una obrita muy bien hecha, llena de rasgos de ingenio

que entretienen excitando la hilaridad con sus chistes espontáneos y de buena ley.

El desempeño de la ya popularísima zarzuela fué esmerado, agradando mucho al numeroso público.

La bonita polka de bandurria y guitarra ejecutada admirablemente por los señores Gil y Diaz, fué repetida.

También fué repetido el coro de cocineros, cosechando nutridos y merecidos aplausos.

Las Sritas. Diaz y Sanz muy discretas.

Valentin Garcia haciendo las delicias del público que vé en él al actor consumado, de sobrado talento y de mucha vis cómica.

El maestro Urrutia logrando que, tanto la orquesta como los coros interpretasen como se merece, la preciosa música de los Sres. Torregrosa y Valverde.

La obrita gustó mucho, siendo al final muy aplaudida: ha sido hasta ahora el estreno que más se ha celebrado.

"Campanero y Sacristan," es otra de las obras estrenadas anoche y aunque de asunto vulgar y trillado no deja de entretener y agradar.

El asistente andaluz es el tipo que más se ha manoseado en el teatro: tipo de efecto siempre, es verdad, pero que á medida que se reproduce necesita algo más del artista que se espone á un fracaso seguro á poco que vacile.

Valentin Garcia interpretó el tipo magistralmente, arrancando aplausos sincerísimos, justo premio á su delicada labor.

La música es preciosísima y el desempeño fué muy esmerado.

La Srita. Diaz cantó muy bien, siendo aplaudidísima; la Srita. Sanz muy discreta.

Los Sres. Gil, Meca y Guijarro contribuyeron al mejor desempeño de la obra. Muy bien la orquesta y los coros.

Esta noche no hay función á fin de dar lugar al ensayo de la preciosa zarzuela "Cuadros disolventes," que se pondrá en escena mañana jueves.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de Paris y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad, dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

¿QUE ES AMOR?

—Madre mía ¿qué es amor?

¿Dónde nace? ¿Quién lo siente?

¿Es el arroyo, la fuente,

El aura, el ave ó la flor?

—Es el amor, si no hay celos

Que llegen á herir su calma,

Dicha que vive en el alma,

Placer que nace en los cielos.

Ama el arroyo, serenas

Sus corrientes dan al lecho,

Mil besos de trecho en trecho

Sobre sus finas arenas.

Ama la fuente tranquila,

Y de sus aguas las gotas

Son de amor lágrimas rotas

En su mármorea pupila.

Ama la brisa ligera;

Y apenas luce sus galas,

El aura lleva en sus alas

Amor á la primavera.

Aman las flores, y el ave

Su nido en ellas colgando,

Nos está siempre cantando

Cuanto de amor ella sabe.

Todos aman, hija mía;

La noche el negro capuz,

La blanca aurora la luz,

Y los colores el día.

Y el amor que el mundo siente

En su extensión infinita,
De la mujer también grita
En el corazón ardiente.

Mas ese placer sin nombre
No olvides que lleva en pos
Sonrisas amando á Dios,
Lágrimas amando al hombre.

JACOBO RUBIRA.

Solucion de la última charada:

CALLEJON.

Idem á la adivinanza:

PELO.

CHARADA

Brilla prima y tres serena
desde que empieza á tres dos
y el todo me lo dá Dios
para ver á mi morena.

ANUNCIOS

PROFESORA EN PARTOS

D.^a Asuncion Alonso participa á su clientela, que reside Calle del Teatro, 24, pral. 7.—10

SILLERÍA

Se vende una completa, Consola y Máquina Industrial Singer; Guzman el Bueno, 20.

A LOS LABRADORES

FINCAS EN RENTA

Se dán, juntas ó separadas, desde el próximo Noviembre, las siguientes:

Una huerta, cercada de tápia, al Egido. Otras, prado y huerta al mismo sitio, y colindantes.

Una magnífica huerta con árboles frutales, frente al Rastro nuevo.

Para tratar de su arriendo: Portales de la Plaza Mayor, núm. 5. 5

ANUNCIO

D. Eduardo Ramos, Médico-Cirujano, con 20 años de ejercicio y dedicado á Partos, ofrece al público leonés sus servicios profesionales, desde el día 5 del presente mes, y su casa, calle de la Rúa, número 30, 2.^o 4

Premiada en las Exposiciones Universales de Barcelona 1888 y Paris 1889.

FUENTE AMARGA DR. LLORACH. PROPIEDAD DEL

RUBINAT

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación persistente de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifóideas, congestiones cerebrales, afecciones hepáticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores fets), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Para garantía de la legitimidad exijase la firma y rúbrica del Dr. Llobach. Véndese en las principales farmacias y droguerías.

EN LEÓN: en la droguería de los Sres. G. F. Morino é hijo.

ADMINISTRACION: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA.

Anuncios

HE MANDADO POR AIBAF
POCO ME RESTA SUFRIR

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, desfigurado, triste, meditabundo y á veces iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al

aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Leon, farmacia de los Sres. Viuda de Chalanzon y Sobrino, calle Nueva.—2 pesetas bote.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.
DEPÓSITO CENTRAL.
CALLE MAYOR, 18 Y 20.
MADRID.

Especialidades del INSTITUTO AUDET.—Madrid, Beneficencia, 2.—Consultas por correspondencia.—Venta en León: Merino é Hijo.

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja.

Pastillas antisépticas del Dr. Audet Útiles á los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz.—4 pesetas caja.

ANTINERVIOSO HOWARD

Validos, vértigos, histerismo, hipocóndria, dolores, neurálgias, palpitaciones, gastrálgias, etc.

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acarrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnio ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tienen poca constancia en los tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el ANTINERVIOSO HOWARD.—4 pesetas.

Prospectos y noticias gratis, pidiéndolas en las farmacias de León y en la de Merino hijo. Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponferrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernar-

ESTOMACAL MAITRE

PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA

Cura las dispépsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones. Aquellos enfermos que han sido fumadores, bebedores, han abusado de picantes, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbran á padecer dispépsias. Tienen la lengua súa, van estriñidos, no encuentran gusto debido á los manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestión, en cuyo caso se les hincha el vientre de vientos que salen por arriba ó por abajo; vientos que son acres y quemantes hasta llegar al tubo digestivo. Todos esos enfermos hallan verdadera tabla de salvación en el *Estomacal Maitre*.—4 pesetas caja.

TRATAMIENTO DE LA SORDERA

El *Aceite Neubert*, es el remedio eficaz para combatir las enfermedades del oído. No es cáustico corrosivo ni molesto. Tiene por objeto desobstruir el conducto auditivo, disolviendo el cerumen y el moco que se deposita y seca en él, destruye los microorganismos que frecuentemente anida en la caja del oído, manteniendo de este modo una perfecta limpieza y obrando una saludable desinfección. Jamás ocasionará este sencillorremedio efecto contraproducente.—4 pesetas.

LA CURA DE LA IMPOTENCIA

Medalla, Diploma é insignias de honor

El importantísimo *Fluido Vital* (5 pesetas), *Gotas Viriles* (6 pesetas), *Globulos Vitales* (25 pesetas) y las *Perlas*

al DOCTOR AUDET, Beneficencia, 2, Madrid. Los expresados medicamentos se mandan por el correo. De venta en las farmacias de León y en la de Merino hijo. Astorga, D. Primo Nuñez; La Bañeza, D. Gonzalo Fernandez Mata; Ponferrada, D. Gregorio Buelta; Sahagun, D. Bernar-

de *Señorrallo* (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre, para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la *Impotencia*, *Derrames seminales* y demás desarreglos genitales, por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades. *Estos medicamentos curarán aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo*.—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al DOCTOR AUDET, Valverde, número 11 Madrid.

Herpes.

Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el *Antiherpético Glower*. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, picazones, caspa en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costuras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas, molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido á modificar las condiciones de la sangre lo cual se consigue con el *Antiherpético Glower*, 4 pesetas.

Reumatismo y Gota.

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan á

las pocas horas con el *Antirreumático Reysser* 4 pesetas.

Sífilis.

Cura cierta en todos los periodos con el *Antisifilítico Cowper*. 4 pesetas frasco.

¡¡EXITO COMPLETO!!

Curación de los

Resfriados, tos y catarros

DE LA NARIZ, GARGANTA Y PECO SIN TOMAR MEDICINAS

¡¡GRAN DESCUBRIMIENTO!!

Hidrocarburos aromáticos del Dr. Audet Basta colocar debajo de la almohada por la noche al acostarse un pañuelo sobre el cual se haya vertido una cucharada de estos Hidrocarburos, para levantarse curado ó aliviado del catarro, del resfriado y de la tos.

MANERA DE OBRAR: El medicamento—que despide aromas antisépticos y curativos agradables—se mezcla con el aire de la respiración, y al ponerse en contacto con la nariz, garganta, bronquios y pulmones, desinfecta estos conductos y los modifica favorablemente á la salud.—Los niños principalmente y las personas que no gustan de medicinas deben usar este nuevo remedio.—Es compatible con los distintos tratamientos internos para curar los males del pecho.—Los que tosen durante la noche, los que sufren ataques de asma, hallarán provecho con este nuevo tratamiento. Curan la fetidez de aliento—2 pesetas frasco.

BAJO GARANTIA DEL ESTADO DE HAMBURGO Marcos 500,000 que son 2 Millones 500,000 Reales

es el Premio mayor en la Lotería de dinero de Hamburgo AUTORIZADA Y GARANTIZADA POR EL GOBIERNO DE HAMBURGO

Esta Lotería consiste de 118,000 billetes, de los cuales 50,180 billetes han de salir premiados con seguridad en la temporada de algunos meses. Los premios ascienden á 58 millones 822,625 Reales en junta. En las siete clases ó sorteos se decidirán los siguientes premios:

Marcos 500,000 = Reales 2 Millones 500,000

en el caso más feliz, ó sean:	1 de 1,500,000 Rvn. = 1,500,000 Rvn.	2 de 100,000 Rvn. = 200,000 Rvn.
1 de 1,000,000 » = 1,000,000 »	26 de 50,000 » = 1,300,000 »	
1 de 500,000 » = 500,000 »	56 de 25,000 » = 1,400,000 »	
2 de 375,000 » = 750,000 »	106 de 15,000 » = 1,590,000 »	
1 de 350,000 » = 350,000 »	206 de 10,000 » = 2,060,000 »	
1 de 325,000 » = 325,000 »	812 de 5,000 » = 4,060,000 »	
1 de 300,000 » = 300,000 »	1518 de 2,000 » = 3,036,000 »	
1 de 275,000 » = 275,000 »	40 de 1,500 » = 60,000 »	
2 de 250,000 » = 500,000 »	140 de 1,000 » = 140,000 »	
1 de 150,000 » = 150,000 »	39852 de 775 » = 28,637,800 »	

y además 19,310 premios por el importe total de 58 millones 822,625 Reales

Los premios se pagarán á los tenedores de los billetes premiados. El precio de los billetes ha sido fijado oficialmente por el Gobierno, que es para el primer sorteo

Por un entero billete original: Pesetas 8 — Por un medio billete original: Pesetas 4 solamente, aunque los premios son grandes y numerosos.

Mi casa ha sido encargada directamente por el Gobierno con la venta de los billetes, y mando billetes á todos pueblos de España y Colonias. Después de haber recibido el importe para el primer sorteo, recibirá el interesado los billetes originales que haya deseado, acompañado de un prospecto oficial en lengua castellana.

Fondos han de remitirse lo mejor en libranzas de Giro mútuo, ó Cheques de Banco, ó billetes de Banco españoles y pequeños saldos en sellos de correo. Giro mútuo ó Cheques han de ser extendidos á la orden de mi casa.

Después de cada sorteo remito á los interesados el cotejo oficial, acompañado de los billetes para el siguiente sorteo; de esta manera tienen seguridad de recibir los billetes para los siete sorteos con exactitud.

Los premios se pagarán inmediatamente después de haber salido el cotejo oficial y premios de importancia; hago pagar en el mismo pueblo del interesado.

Especialmente conste que el Gobierno da plena garantía por el pago de los premios y los sorteos son públicos, efectuándose bajo la vigilancia del mismo.

Por lo tanto, la LOTERIA DE HAMBURGO, que ya existe más de 150 años, tiene buen crédito y fama en todo el mundo.

En el tiempo próximo pasado he tenido varias veces ocasión de pagar en España premios importantes que enumero al fin de este anuncio; esto por sí es una prueba que la Expendiduría general de mi casa es afortunada, y recomiendo al público de valerse de la misma para lograr la suerte deseada.

El que desee participar en esta lotería de bases tan solidas, mande cuanto antes su pedido y fondos, lo más tarde hasta EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1907, pues es de recomendar de proveerse en tiempo por la mucha demanda que hay.

Ruego pues que se hagan los pedidos pronto y directamente, si es posible, antes del término arriba fijado, y haré lo mejor en el interés de mis favorecidos ó interesados.

Prospectos originales recibirá el que lo solicite, gratis y libre de gastos. Los premios siguientes ha pagado esta casa á sus numerosos amigos ha poco tiempo: 1.515,000—1.250,000—920,000—210,000—muchos de 500,000—400,000—300,000—250,000 y otros más.

Espero verme favorecido pronto con pedidos que cuidaré de ejecutar á satisfacción absoluta.

JOSE DAMMANN Casa Expendiduría principal HAMBURGO ALEMANIA

Cartas con valores deben venir certificadas Franqueo á Hamburgo 50 céntos.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 30 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apropiado para los niños y los enfermos.

20 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 25 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse á la señora viuda de D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único Agente en toda España.

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO

CASA EN VENTA

Se vende una casa, en Leon, calle de Santa Marina, núm. 2, con tienda, espaciosa trastienda y bodega á la calle de Serranos; informarán en la misma. 5

Imp. de Hemeterio Garcia Pérez. Concepción, S.